● 作者/David Saw ● 譯者/楊黎中 ● 審者/楊宗興

亞太地區的國防環境

The Defence Environment in the Asia-Pacific

取材/2016年2月德國軍事科技月刊(Military Technology, February/2016)

亞太地區原本即存在著許多衝突點,再加上近年來中共軍力大幅成長,使得區域內相關國家莫不加強軍備以因應新、舊威脅,而區域外國家的推波助瀾,更使得此一環境愈發混亂和緊張。



┰┰ 太地區充斥著各種安全問 **」** 題的根源。美國若能更深 入參與區域事務,或許有助於減 少這些問題源頭,但是就現在的 華府當局來説可能性並不大,而 且在此階段,沒有人可以確定後 歐巴馬時代將會是何種景況。因 此,看起來亞太地區將繼續會是 全球最活躍的防務市場之一。

美國曾是亞太地區安全架構 的最終仲裁者,1990年冷戰結 束後,沒有任何國家能具備諸 如美國這樣的戰略影響力,而 且鮮少人相信對美國進行公然 軍事挑戰,會獲致任何好處。

今天,儘管美國對於其軍 力有「側重太平洋」(Pacific Pivot)的説法,但是愈發明顯 的,係此一安全架構已不再穩 固,並刻正受到一些——對於維 持現狀毫無興趣—「崛起中勢 力」的挑戰。在該地區,甚至 連美國的傳統盟邦都不再相信 來自華盛頓的保證和領導。

通盤來看,區域內的各國 現正處在一個混沌不明的環境 中。如果美國的安全領導讓人 感到懷疑,那麼區域中各國就 必須採取諸般措施,來改善渠 等在此不確定安全架構中的 處境。改善這些國家處境的途 徑,係藉由政治/外交手段,還 有考量渠等所遭逢之各種預算 限制,經由採購先進國防裝備 來增加嚇阻能力。

領土主張與潛在威脅

正是因為中共崛起成為區 域內的主要強權,使得在亞太 地區安全架構中的所有事物皆 已有所改變。除此之外,中共 的全球影響力也在與日俱增。 2015年11月,世人眼見中共 與吉布地(Djibouti),就有關在 此一具戰略位置的東非國家建 立中共基地一事舉行了會談。 一座位於吉布地的基地將使中 共海軍得以鄰接荷莫茲海峽 (Hormuz), 這是全世界最主要 的石油制扼點。中共也曾經協 助巴基斯坦在瓜達爾(Gwadar) 建設新港口,其亦為巴基斯坦 的主要武器供應國,並且定期 與巴基斯坦軍隊舉行演習。中 共在斯里蘭卡擁有極大的商業 利益,同時在軍事鏈結上也極 為密切。中共還是孟加拉的主 要國防裝備供應國,並且同樣 在該國舉行軍事演習。

把上述現狀結合在一起,就

不難瞭解為什麼印度會懷疑中 共在印度洋的企圖。一個印度 自認為扮演主導力量的區域, 再加上中共和印度之間舊有的 陸上邊境爭端,便成為衝突的 潛在根源。當然,印度本身就 是一個崛起中的大國,而其鄰 近國家也都在小心翼翼地密切 觀察其野心。這又是一個不穩 定的潛在根源,亦使得問題更 加複雜。

目光轉至麻六甲海峽(malacca),該處是世界排名第二 的石油運輸制扼點,而且據信 有80%運往中國大陸的石油都 通過此處。每年有超過7萬艘 的船隻通過麻六甲海峽。接著 看看南海,其範圍從馬六甲海 峽、新加坡一路延伸至臺灣海 峽。南海及其諸島類似南沙群 島、近海資源這樣的爭端,是 亞太地區最可能的衝突爆發點 之一。

中共對於南海的領土主張, 以及在南沙群島議題上,希望 能將其所欲之解決方案強行加 諸予汶萊、馬來西亞、菲律賓和 越南等其他聲索國,是區域問 題的主要原因。中共與印尼對 於納土納群島(Natuna)也有所



在修改憲法之後,日本現在可以仔細思考其軍隊的海外行動。日本擁有令人歎爲觀止的軍事能力,例如空中自衛隊 龐大的F-15機隊很快就會加入F-35戰機,接著具匿蹤性的新型國產戰機也將加入此一陣容。(Source: JASDF)

爭議(編按:中共外交部於2015年11月12日的例行 記者會,已宣布該島主權屬於印尼),另外在西沙 群島,其與中華民國和及越南亦有紛爭。中沙群 島和黃岩島亦有爭端。南海地區可能存在包括石 油在內的龐大資源,同時還有豐富的漁業資源, 以及一些主要的航道。

中共當然樂於把南海視為其「內湖」(Chinese Lake),但其他國家可就沒那麼開心了。這就是為 什麼美海軍要航行通過中共的利益區,來強化 航行自由的權力,也為澳大利亞皇家空軍AP-3C 「獵戶座」(ORION)海上巡邏機飛越該區域展示 飛航自由的舉措做出了解釋。

從越南的角度來看,中共在南海及實際上 在越南專屬經濟海域內的野心,已嚴重到足以 證明河內當局刻正進行的軍事強化建設實屬合

理。菲律賓的軍事現代化計畫同樣也是肇因於 領土爭端。

中共在東海同樣也有其領土主張,使其在釣魚 臺列嶼議題上與日本和中華民國產生爭端。其於 此區域中的某些主張也波及大韓民國(Republic of Korea, ROK,下稱南韓)的專屬經濟海域,因而 與日韓之間造成爭端。由於歷史因素,「中」韓雙 方對於日本的企圖依然存疑,而日本則愈來愈把 中共視為一個擴張主義的強權。這種不確定性鼓 勵了日本修改憲法,隨著其憲法第9條的廢除,遂 使日本軍隊得以派赴海外作戰。對於南韓而言,

「中」日雙方都代表著潛在的威脅。不過,這三方 都必須去應對朝鮮民主主義人民共和國(北韓)的 實質威脅。朝鮮民主主義人民共和國(Democratic People's Republic of Korea, DPRK,下稱北韓)是 一個核武國家、一個失能國家、 而且極度不理性。在過去, 北韓 能夠藉挑撥離間中共和蘇聯之 間的關係, 並目從中獲得軍事及 經濟上的援助。今日,北韓當局 只能求助於中共,但即使是中共 也無法控制平壤的領導班子。 因此對南韓、中共和日本來說, 北韓就像是一個麻煩人物。

中共因素的催化

由於中共是目前亞太地區安

全架構的主要驅力之一,因此 有必要簡要地檢視一下其近期 所獲得的某些能力。2015年11 月17日,中共與俄羅斯簽署了 一紙包含採購蘇霍伊(Sukhoi)航 空集團24架Su-35S戰機在內的 20億美元合約,使得中共成為 該型機的第一個出口客戶。這 是10多年來中共首次向俄羅斯 購買作戰機種,因而為「中」俄 兩國帶來了一些新的機遇。從 俄羅斯的角度來看,可以期待

從中國大陸獲得更多的訂單, 而就中共來說,所重視的則是 可以從Su-35戰機上得到許多 好處。中共現在使用機型為Su-27SK\Su-30MKK\Su-30MK2, 而從蘇愷系列戰機所衍生出的 中共自製機型則有殲-11及殲 -15等。Su-35戰機將使中共得以 明瞭Su-27/-30家族最新的衍生 機型,還有俄羅斯航電設備和 其他一些關鍵性部件現行的狀 態。此舉將使得中共能更有效



長沙艦(舷號173)是第二艘加入中共海軍的052D型旅洋III級驅逐艦,該艦於2015年8月下水服役。在2018年之前, 預計中共海軍將獲得12艘的052D型艦。中共海軍下一種高端水面艦將會是055型巡洋艦/驅逐艦。(Source: David Saw)



地升級現有的蘇愷機群,並且提供技術途徑來加 強其他的計畫。

在中共其他計畫方面,顯著的關鍵性發展為成都飛機設計研究所的殲-20計畫。2015年11月,殲20第8號原型機在成都進行首次試飛。中共這項第五代戰鬥機的計畫正在快速地向前邁進,世界各國皆抱持著極大的興趣,觀察後續的發展。成都飛機設計研究所將製造出更多的原型機,還是會邁向該計畫的生產階段?

第三艘052D型驅逐艦合肥號,於2015年12月 撥交共軍南海艦隊,同時也加入了其兩艘姊妹艦 長沙艦和昆明艦的行列。052D型艦是接續六艘 052C型驅逐艦所組成的這個級別而來,渠等對 於中共海軍能力而言係一重大提升。新型的052D 型艦更為引人注目,另外3艘052D型驅逐艦刻正 建造當中,一般認為中共海軍會打造12艘該型 艦,而渠等全都會在2018年加入共軍的戰鬥序 列。傳統觀點認為,下一步將會是055型這個級 別,因為首艘艦已在建造當中。055型艦至少可能 具備1萬噸的排水量,由於首艘艦是在江南造船 廠建造,因此第二艘艦將會在大連造船廠建造。 該型艦不僅僅是另一種級別的驅逐艦,這樣如巡 洋艦大小般的軍艦,皆依最高國際標準建造。

把052D型艦和預測中的055型艦加在一起,然後再想想中共除了現有的遼寧號航艦(前瓦良格號[Varyag]),還正在建造一艘自製的航艦,必然能得出一個結論,就是中共欲成為第一流的海上強權。此外,還須考慮到中共在空中武力及飛彈



技術上的發展。總而言之,中共 愈來愈有能力在區域中所望之 戰略邊界內確保自身利益,並 月刻正發展投射兵力的能力, 俾確保其在更遼闊的印度洋和 太平洋地區的利益。

對南韓來說,最重要的安全 議題始終是北韓,在理想的情 況下,雙方應能緩解緊張局勢, 並且甚至可能重新恢復交流並 發展跨境經濟關係。此處唯一 的問題在於,平壤當局的決策至 少在某種程度上要合理可行。 不幸的是,循規蹈矩並非平壤 的行事風格,或者擅長的事。平 壤依然是一個核武國家,且其 軍隊所代表的是可怕的威脅。 然而, 這些時日所浮現的問題, 是北韓當前的政權究竟有多穩 固?北韓已展現出強大的耐力, 而月還安然渡過從金日成到金 正日,最近再到金正恩領導階層 的更迭。或許北韓唯一讓人不感 意外的事,就是她永遠能讓你 大吃一驚!

雖然日本在經濟和軍事上皆 擁有資源,然由於其擴張主義的 歷史紀錄,還有國民就非對抗 性關係的渴望,因而在戰略上依 然處處受限。對日本來說,亞太 地區最佳的解決方案就是維持 現狀。最後,還有中華民國,隨 著中共在經濟和軍事實力上的 增長,其能獲得的選項亦隨之減 少。如果美國更進一步地從亞 太地區抽身,那麼中華民國的處 境將會更為堪慮。

印度

從印度的觀點來看,中共是 其首要的戰略競爭對手,這使 得印度必須要去發展嚇阻視為 潛在中共冒進主義的能力。因 此,印度將持續在其戰略能力 上進行投資,以期強化在飛彈 防禦領域的能力,而在這方面 的最新發展為其從俄羅斯採購 了S-400防空系統。此外,印度 還持續執行空軍和海軍能力的 現代化,俾與中共一較高下。儘 管中共依然是印度安全政策最 主要的驅力,新德里當局仍不 能忘記巴基斯坦問題。對印度 而言,巴基斯坦代表的是一種 核子、傳統,以及實際上的不對 稱威脅。雖然巴基斯坦在許多 方面被視為是一個失能國家, 但是新德里當局真正害怕的, 係巴基斯坦可能成為一個擁有 核武的失能國家。此事若是發

生,這將不會符合任何一方的 利益,而日對於所有鄰折國家 都將造成威脅。

東南亞

最後轉到東南亞,該處諸如 新加坡這類的國家,將會繼續 在國防上進行投資,以達到有 效嚇阳的標準。至於該區域的 其他國家,泰國將持續嘗試推 行軍隊現代化,但是相較於鄰 國其資源仍然有限。馬來西亞 的政治局勢似乎短期內仍會在 重大採購上扮演著剎車的角 色。菲律賓將在足夠資源支撐 下繼續推動其現代化計畫,相 較之下,資源豐富的印尼,也會 維持其於國防現代化方面的快 速步伐。世人也可預期越南將 在目前的高標準上繼續提升其 防衛能力。

最後,在可預見的未來,中共似 乎在亞太地區安全局勢上將擁有 決定性的話語權。

作者簡介

David Saw是《德國軍事科技月刊》的 定期撰稿人。

Reprint from Military Technology with permission.